Kuratorium Oswiaty
w Szczecinie

Konkurs Jezyka Polskiego

dla gimnazjalistow wojewodztwa zachodniopomorskiego

w roku szkolnym 2018/2019
Etap wojewodzki

Klucz odpowiedzi

Nr
zadania

Proponowana odpowiedz

punktacja

1

Zdefiniuj pojecie aksjomatu.

Postulat, pewnik, oczywistosc.

1 pkt

Zdefiniuj pojecie sylogizmu.

Konkluzja, wniosek, sposob wnioskowania.

1 pkt

Wskaz przyklad metonimii.

B

1 pkt

Na podstawie ponizszych zdan zdefiniuj
wyroéznione stowa.

A.

nostalgia — tgsknota,

autoironia — ironia w stosunku do samego
siebie (przesmiewczo),

B.

lapidarny — krétki 1 wyrazisty,

C.

konsensus — porozumienie osiggnicte

w wyniku dyskusji i kompromisu, zgodne
stanowisko w jakiej$ sprawie.

4 pkt.;
1 pkt za podanie
jednej definicji.

Wyjasnij znaczenie ponizszych zwigzkow
frazeologicznych:

a) cicha woda brzegi rwie — osoba, ktora
wydaje si¢ cicha, spokojna, moze zaskoczy¢
swoim zachowaniem

b) co ma wisie¢, nie utonie — wiara w
przeznaczenie, cztowiek nie ma wptywu

na pewne zaplanowane zdarzenia; teraz nic
si¢ zlego nie stanie.

4 pkt.;
2 pkt. za podanie
jednego znaczenia.

Dokoncz zdanie:

Etymologia to nauka zajmujgca sie:

1 pkt




badaniem pochodzenia wyrazow.

Wyjasnij, dlaczego:

a) "Biega, krzyczy pan Hilary"?

— szuka swoich okularow, jest roztargniony,
absurdalnie zagubiony;

b) ma by¢ "ciszej nad tg trumng"?

— apel o zaniechanie atakow na tych, ktérzy
byli oskarzeni o zamordowanie prezydenta;
wyraz szacunku dla zmarlego;

c¢) Jacek Kaczmarski pyta: "co si¢ stato

z naszg klasa?"

— nie wie, co si¢ z nimi dzieje, zdaje sobie
sprawe, ze juz sg inni niz byli kiedy$

1 niewiele ich ze sobg taczy; to rodzaj
melancholii zwigzanej ze Swiadomoscia
smutnego prawa przemijania.

Uwaga: kazda logicznie skonstruowana
wypowiedz stanowigca prawidtowa
odpowiedz na postawione w poleceniu
pytanie bedzie punktowana.

3 pkt.;
1 pkt za podanie
jednego wyjasnienia.

Ponizsze zdania zawieraja bledy i/lub
niezrecznosci stylistyczne i ortograficzne.
Zapisz ich poprawng forme.

Na przyktad:

A. Do czwartku (24 bm.) rodzice, ktorych
dziecko nie zostato przyjete

do szczecinskiego przedszkola publicznego,
maja czas na to, by zazadac od tej placowki
uzasadnienia pisemnego. Taki dokument jest
potrzebny, aby ubiega¢ si¢ 0 umieszczenie
malucha w innej placoéwce.

B. Kolega zaprosil mnie na jutrzejsza
projekcje nowego filmu Andrzeja Wajdy.

C. Przed obiadem 1 po obiedzie
rozmawiali$my o wspotczesnych
zagrozeniach w Europie.

D. Wykonat to zadanie po linii
najmniejszego oporu.

E. Owa styczno$¢ z bostwem czyni z niego
jednostke szczegdlna.

F. T¢ ksigzke daj kolezance.

G. Poznaj sw0j but — tak powiedziat wczoraj
do mnie kolega.

H. Przynajmniej raz w roku moge przeczytac
jakas ksigzke.

10 pkt.;

1 pkt za
sformulowanie
poprawnego zdania.




I. Z rosngca w twoim ogrodzie rosling,
miatem wiele do czynienia.

J. Kolega zaadaptowat poddasze, by w ten
sposOb powigkszy¢ swoje mieszkanie.
Uwaga dotyczgca ostatniego zdania: nie
oczekuje si¢ od ucznidéw znajomosci stowa
adaptacja. Kazda odpowiedz, w ktorej
uczestnik konkursu dostrzeze blagd w
zastosowaniu stowa "zaadoptowac", bedzie
punktowana.

9 Do kogo / czego odnoszg si¢ stowa zawarte |3 pkt.;
w trzech ostatnich wersach pierwszej 1 pkt za wskazanie
strofy? Odpowiedz uzasadnij. osoby, 2 pkt. za
uzasadnienie.
Stowa stanowig charakterystyke Babci.
Uzasadnienie, np.:
Babcia jest dla podmiotu kim$ niezwyktym.
To kobieta majestatyczna, doswiadczona,
pickna. Takie postrzeganie babci jest
dowodem na to, ze podmiot traktuje ja jako
uosobienie wszechwiedzy.
10 Nazwij Srodki poetyckie zastosowane 6 pkt.;
w trzech ostatnich wersach pierwszej po 1 pkt. za nazwanie
strofy i okresl funkcje, jakie pelnia srodka poetyckiego,
w wierszu Zbigniewa Herberta. po 2 pkt. za okreslenie
Uwaga: og6lne okreslenia funkcji bez funkcji.
uwzglednienia kontekstu wiersza Zbigniewa
Herberta nie bedg punktowane.
Na przyktad:
porownanie: podkreslenie niezwyktosci
babci, jej wyjatkowosci, pickna
1 niezbadanej osobowosci;
anafora: proba szukania najwlasciwszych
okreslen, ktorymi podmiot cheialby wyrazié
peli¢ osobowosci babci.
11 Zdefiniuj stowo archipelag. 1 pkt
Grupa wysp polozonych blisko siebie.
12 W kontekscie wiersza wyjasnij sens 2 pkt.;
wersow: 1 pkt za udzielenie
chce mi zaoszczedzié czesciowej
kilku lat ztudzenia odpowiedzi.

Na przyktad:
Babcia jest osoba, ktora zapoznaje podmiot




liryczny ze Swiatem, wyposaza go w wiedze
o $wiecie, stad rozumie¢ nalezy, ze nie mowi
podmiotowi o wszystkim, unika tematow
zwigzanych z wiedza, ktora moze by¢ trudna
do przyjecia 1 wptywa na utrate wiary

w zycie czy ludzi.

13

Kim jest podmiot liryczny utworu Jacka
Kaczmarskiego? Aby udzieli¢ poprawnej
odpowiedzi, przyjrzyj si¢ uwaznie
obrazowi Jacka Malczewskiego.

Na przyktad:

Podmiotem lirycznym wiersza jest kto$, kto
czuje si¢ zestancem (nalewa herbate,
podsuwa talerz), ale nim nie jest, poniewaz
podmiot przypisuje sobie czynnosci, ktore
wykonuje dwoch bohaterow obrazu
Malczewskiego.

Ewentualnie: podmiotem lirycznym jest
ktos, kto czeka na wolno$¢ 1 odnajduje si¢
w do$wiadczeniach zestancow.

3 pkt.

14

Jacek Kaczmarski wymienia przedmioty
znajdujace si¢ na obrazie Jacka
Malczewskiego. Ktorego z podanych
przez poete przedmiotow nie znajdziemy
w propozycji malarskiej i dlaczego?

Odpowiedz 1:

Brak na obrazie chustki, poniewaz
podmiotem lirycznym jest kto§ spoza
obrazu, kto$, kto si¢ obrazowi przyglada 1
reaguje placzem

na dramat zestanych na Syberig.

Dopuszcza si¢ przyznanie punktow za
odpowiedz 2:

Na obrazie nie wida¢ ptonacej Swiecy, choc¢
musi si¢ tam znajdowac, poniewaz w jej
poblizu jest najwigcej Swiatla. Potmrok
podkresla nastrdj obrazu.

3 pkt.;

1 pkt za podanie
przedmiotu, 2 pkt. za
podanie przyczyny.

15

Analizujac obraz Jacka Malczewskiego,
podaj trzy dowody na to, ze bohaterowie
samotnie przezywaja Wigilie.

Na przyktad:

» zaden z mezczyzn nie patrzy na drugiego
czlowieka,

* bohaterowie sceny pograzeni s3 w swoich

3 pkt.;
1 pkt za podanie
jednego dowodu.




myslach,

* kazdy zajmuje si¢ czyms$ innym: jeden
ztozylt rece do modlitwy, drugi nalewa
herbaty z samowaru, trzeci trzyma w rece
kartke z cukrem, czwarty zakryt twarz
talerzem, pigty spoglada na stot, szosty
podsuwa talerz w stron¢ innnego bohatera —
za wskazanie jednego z przyktadow uczen
moze otrzymac jeden punkt.

16

W kontekscie znajomosci propozycji
Andrzeja Wajdy w 5-6 zdaniach
zinterpretuj tytul filmu Panna Nikt".
Dbaj o poprawnos¢ jezykowa,
ortograficzng i interpunkcyjna.

Na przyktad:

Tytut filmu charakteryzuje gtowna
bohaterke. Marysia zmienita otoczenie i nie
znata realiow $wiata, do ktorego trafita.
Zawierzyta Kasi 1 Ewie, nie zdajac sobie
sprawy, ze obie nig manipulowaty i
wykorzystywaly. Maria zdata sobie sprawe,
ze — poddajac si¢ woli kolezanek — zatracita
samg siebie.

Uwaga: jesli uczen nie zbuduje wypowiedzi
w liczbie zdan proponowanych w poleceniu,
nalezy odja¢ 1 punkt.

4 pkt.;

2 pkty za poprawnos¢
jezykowa 1
ortograficzng, 2 pkt.
za tre$¢ wypowiedzi.

17

Wskaz roznice miedzy wystrojem domow
Kasi i Ewy. Jakich informacji o ich
rodzinach dostarczajq oba obrazy?

Na przyktad:

—w mieszkaniu Kasi dominuje p6éimrok,
znajdujg si¢ instrumenty 1 liczne przedmioty
(sprawiajace wrazenie nietadu). Mama Kasi
przebywa rzadko w domu, ktory
dostosowata do pasji corki.

—w mieszkaniu Ewy dominujg jasnos¢,
przestrzen i nowoczesno$¢. Rodzina Ewy
zabiega o dobry wizerunek i stylizuje si¢ na
europejskie wzorce.

4 pkt.;

2 pkt. za opis obu
mieszkan, 2 pkt. za
informacje dotyczace
rodzin.

18

Marysia jest na pierwszym balu u
rodzicow Ewy. Tam tez spotyka si¢ z
mamg3 i Tadziem. Jaka panuje wtedy
pogoda i jaka pelni funkcje¢?

Pogoda: na terenie posesji rodzicow Ewy
panuje pickna, stoneczna pogoda; za brama

3 pkt.

1 pkt za okres$lenie
pogody, 2 pkt. za
okreslenie funkcji.




pada $nieg, jest wietrznie i nieprzyjemnie.
Funkcja: to wyobrazenie Marysi, ktora
chciataby pomdc swojej rodzinie finansowo.
Skrajne obrazy pogody maja na celu
podkreslenie kontrasu miedzy bogactwem 1
bieds.

19 Ewa przedstawia Mari¢ swoim rodzicom. |3 pkt.;
Opisz jednym zdaniem ich zachowaniei |1 pktza opis, 2 za
okresl, o czym takie zachowanie moze wnioski.
swiadczy¢?
Rodzice Ewy rozmawiaja przez telefon.
Usmiechajg si¢, ale nie przerywaja rozmowy
telefonicznej. Swiadczy¢ to moze o braku
zainteresowania sprawami corki.
20 Zasady przyznawania punktow 30 pkt.
Za wypracowanie:
Tres¢ (0-16): Uwaga: jesli uczen
 za omowienie dokonan Andrzeja Wajdy wykaze si¢
(0-4), szczegOlng
» za omowienie (0—4) i interpretacje filmu | wnikliwo$cig

rezysera (0—4),

» za okres$lenie wplywu dzialalnosci
Andrzeja Wajdy na rozw9j kultury polskiej
(0-4).

Forma (0-2):

* stosuje cechy gatunkowe laudacji
Kompozycja (0-2):

» za celowg 1 konsekwentng kompozycje
wypowiedzi.

Styl (0-2):

» za stosowny, konsekwentny i dostosowany
do przyjetej formy wypowiedzi.

Jezyk (0-4):

» za zr6znicowang sktadnie, bogate
stownictwo

1 poprawnos¢ fleksyjng, frazeologiczna,
stylistyczng.

Ortografia (0-2):

» dopuszcza si¢ jeden btad II stopnia (2 pkt.),
* 1 pkt za 1 btad I stopnia lub dwa btedy II
stopnia.

Interpunkcja (0-2):

* dopuszcza si¢ 2 bledy interpunkcyjne,

* 1 pkt za trzy btedy interpunkcyjne.

1 dojrzatoscia

w wyrazaniu sagdow,
prezentacji dokonan
rezysera,
analizowaniu filmu,
sprawnie 1 oryginalnie
bedzie budowat swoja
wypowiedz, mozna
przyzna¢ dodatkowe
punkty (od 1-5).




